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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Sí, presidenta, Maria de Lluc Fornas substitueix Lourdes
Cardona.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, ningú més? Ja està. Passam a l'únic punt de l'ordre
del dia d'avui que consisteix en el debat de les proposicions no
de llei RGE núm. 10705/24 i 12354/24.

 1) Proposició no de llei RGE núm. 10705/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa al dispositiu de
comunicació per als pacients diagnosticats de TEA no
verbal. 

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 10705/24, presentada pel Grup Parlamentari
Popular, relativa al dispositiu de comunicació per als pacients
diagnosticats de TEA no verbal. Per la seva defensa, per part
del Grup Parlamentari Popular, té la defensa la Sra. Borrás, per
un temps de cinc minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta, bona tarda, diputades i diputats. Avui
el Grup Parlamentari Popular presenta una iniciativa que
demana que els dispositius comunicadors per a les persones
diagnosticades de trastorn de l'espectre autista amb problemes
de comunicació puguin entrar a la cartera comuna de serveis
del Sistema Nacional de Salut.

Abans de continuar, vull agrair a una mare d'una nina no
verbal... d’un TEA no verbal que m'ha ajudat a entendre bé per
què havíem de demanar aquests dispositius i la necessitat que
en tenim. Recordem que el trastorn de l'espectre autista és una
condició del neurodesenvolupament del cervell i del sistema
nerviós central que afecta les àrees que controlen la manera en
què una persona veu el món i es relaciona amb els altres. 

Aquests trastorns poden influir en com una persona aprèn,
es comunica, interactua o gestiona les seves emocions.
Aquestes persones poden tenir, per tant, dificultats per
comunicar-se i relacionar-se socialment, en alguns casos
presenten comportaments repetitius, disruptius o interessos
molt específics. 

El terme “espectre” vol dir que la condició pot variar molt
d'una persona a una altra, des d'aquelles que poden dur una vida
totalment normal i independent fins a les que necessiten un
suport intens i continu. Avui ens referim a les persones
diagnosticades de trastorns de l'espectre autista que tenen
dificultats per comunicar-se, els TEA no verbals. 

Quan parlam d'un TEA no verbal, són persones que, dins
aquest espectre que hem dit abans, tenen grans dificultats per

utilitzar el llenguatge oral com a forma de comunicació. Tot i
això, no vol dir que no puguin comunicar-se, moltes persones
amb trastorn de l'espectre autista no verbal utilitzen altres
formes com gestos, pictogrames o tecnologia assistida per
expressar-se. 

Una altra cosa important és que el fet de no parlar no està
relacionat amb la intel·ligència o amb la capacitat de
comprensió d'aquestes persones, ja que poden entendre molt
més del que són capaços d'expressar verbalment. 

La prevalença del trastorn de l'espectre autista ha anat en
augment aquests darrers anys i probablement no per un
augment de la incidència real, sinó per la millora dels criteris
diagnòstics i una major consciència, una major i millor atenció
sanitària i educacional. A escala global s'estima, segons dades
de l'Organització Mundial de la Salut, que un de cada cent  nins
té un trastorn de l'espectre autista; d'aquests, al voltant d'un
25% tenen dificultats per utilitzar llenguatge parlat d'una
manera efectiva. 

N'hi ha que tenen TEA no verbal complet, tenen grans
dificultats o incapacitat total per utilitzar el llenguatge oral,
però poden comprendre part del que se'ls diu. Aquest grup es
beneficiaria molt d’aquest tipus de dispositius. Hi ha un grup
que tenen parla limitada, poden utilitzar paraules o frases, però
la seva parla és molt poc efectiva i poc funcional. És un
llenguatge molt poc efectiu. Aquestes persones també es
podrien beneficiar d’aquests dispositius de comunicació
alternativa.

Hi ha altres tipus de TEA que també es podrien beneficiar
dels dispositius com els que tenen apràxia verbal. En aquests
casos poden tenir capacitat cognitiva per parlar, però el seu
cervell no pot coordinar el moviment físic per emetre les
paraules, o els TEA que estan associats amb discapacitat
intel·lectual, que tenen afectada tant la comprensió com
l'expressió del llenguatge, cosa que dificulta molt la seva
comunicació. 

Com veim, hi ha molts de tipus de TEA i diferents
dispositius que els podrien ajudar, que els podrien facilitar
l'expressió i la comunicació amb els altres per poder compartir
necessitats, emocions i pensaments, millorar les habilitats
socials que faciliten la integració a l'escola, a la família i a la
comunitat, reduir la frustració i els comportaments disruptius,
millorar l'aprenentatge d'aquestes persones, en definitiva,
millorar el seu benestar emocional i la seva salut mental, que és
del que es tracta. 

Demanam avui el seu suport per tal d'introduir els
comunicadors per a persones amb trastorn de l'espectre autista
dins la cartera de serveis del Sistema Nacional de Salut.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. S'han presentat les esmenes RGE núm.
14483 i 14484/24, per part del Grup Parlamentari Socialista.
Per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Gómez, per un temps
de cinc minuts. Quan vostè vulgui.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410705
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414483
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414484
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LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, presidenta. Bona tarda a tothom. La veritat és que
no podem estar més d'acord amb el contingut de la proposta, en
el sentit que pensam que hem de facilitar la vida de les
persones, la vida dels infants que tenen qualsevol dificultat de
comunicació i, per tant, necessiten un dispositiu. Sí que és cert
que no estam d'acord en el plantejament que es fa en aquest
punt concret de petició al Govern d'Espanya, i ara intentaré
explicar el perquè.

Crec que hi ha una part..., bé, hi ha una part que es més
qualitativa, però, sobretot, és que, recordava ara quan sentia
parlar de TEA no verbal, una campanya que es va fer de salut
mental que deia “Jo no som la meva malaltia”, és clar, són
persones que tenen un trastorn de l'espectre autista i que no es
poden comunicar, en aquest cas, però hi ha moltes altres
malalties que també necessitarien d’aquest suport, d’aquesta
tablet, no només les persones afectades de TEA. 

Això, per una banda, i, per tant, som totalment sensibles i
donam tot el suport que podem a totes les associacions que fan
feina amb persones amb trastorns de l'espectre autista, però, ja
dic, crec que no pot ser limitat.

Quant a sol·licitar al Govern d'Espanya..., a veure, he tornat
revisar la cartera bàsica del Sistema Nacional de Salut i la frase
és que és molt clara, diu: “Fundamentalmente...”, o sigui, a qui
es donaran aquestes tauletes o aquests dispositius de
comunicació, siguin tauletes o altres dispositius?, diu:
“Fundamentalmente a pacientes con ELA, trombosis arterial
basilar, parálisis cerebral infantil, traumatismo
craneoencefálico, mielinolisis pontina”, i després específica
“amb suficient capacitat mental, intel·lectual, d'aprenentatge i
de control pel seu maneig de forma segura i eficaç”. Per tant,
en cap moment, aquesta directriu parla d’“exclusivamente”, diu
“fundamentalmente”. 

Això vol dir que qualsevol prescripció clínica -entenem,
eh?, nosaltres entenem-, que qualsevol professional que pugui
prescriure aquest dispositiu i que estigui indicat
independentment de la malaltia, idò, s'ha de donar, o sigui, s'ha
de donar a totes les persones.

De fet, a principi d'estiu, i no ho hem fet amb pregunta oral
al ple, però a principi d'estiu va sortir una notícia que deia:
“Salud deniega la ayuda a tablets para nuestros hijos que no
pueden comunicarse. En 2023 el Govern sí financiaba estos
aparatos y no seleccionaba por enfermedad”. En aquest cas,
aquesta mare és mare d’un infant, d'una nina que té una malaltia
rara. I continua dient -entre cometes-: “El Govern tiene que
pensar que muchos niños no pueden hablar ni articular una
palabra. Se quita el derecho de comunicarse al resto de
personas con discapacidad”. 

Una altra noticia: “Los profesionales presionan a Salud
para que subvencione los comunicadores táctiles”-entre
cometes-, “No sabemos por qué ha cambiado la normativa, ya
que antes sí se subvencionaban”.

Vull dir, això és una qüestió de mirada, si amb un govern
progressista s’entén que la norma a la cartera de serveis està

adoptada i es pot prescriure, el que no entenem és per què no
s’està... per què no es prescriu en aquests moments, per què
s’ha canviat de criteri. Vull dir, em sembla una errada molt
gran de cara a totes aquestes persones.

Per això hem fet..., bé, ja dic, per una banda, no té sentit
instar el Govern d'Espanya perquè si hi ha voluntat es poden
finançar, està inclòs a la cartera de serveis bàsica, però hem
volgut fer aquestes dues esmenes d'addició: una, que és instar
el Govern a incloure a la cartera de serveis complementaris del
Servei de Salut, si en aquest cas..., idò un està més conforme,
hi ha una cartera complementària, no fa falta que sigui la
comuna del Servei Nacional, idò dispositius de comunicació
tàctils que permet la interlocució per a aquelles persones amb
discapacitat verbal, sense parlar de malalties.

I una segona esmena que diu: “El Parlament de les Illes
Balears insta el Govern a oferir una ajuda econòmica per
tablets i eines de comunicació per a totes aquelles persones que
tenguin una justificació clínica que demostra que se’n poden
beneficiar, independentment de la seva malaltia”. Són les dues
esmenes que ens agradaria que ens acceptassin.

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Ara passam al torn de fixació de
posicions. El Grup Parlamentari VOX ocupa la presidència
d'aquesta mesa i, voluntàriament, no farà ús de la seva paraula,
perquè la Sra. Carrió de vegades es posa un poc nerviosa per
aquest tema...

Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula la
Sra. Carrió, per un temps de cinc minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta, i pels seus aclariments, qued
tranquil·la.

Donarem suport a la iniciativa. Jo crec que, efectivament,
així com explicava la Sra. Borrás, és absolutament
imprescindible per al TEA i com complementava la Sra.
Gómez, no només per al TEA, sinó també per a moltes altres
malalties la utilització dels comunicadors. És una notícia que
marcava la Sra. Gómez, nosaltres també n’hem fet seguiment
i jo crec que és un repensament i potser podem agafar el guant
per fer una iniciativa en aquest sentit, però jo crec que el
Govern té una responsabilitat important, el Govern d'aquí, no?,
no només el Govern de l'Estat.

Donarem suport també a les esmenes del Partit Socialista,
perquè crec que aglutinen d'una manera més ampla totes les
necessitats i reparteixen les responsabilitats a cadascuna de les
administracions. Jo crec que sempre és important que, quan
parlam d’un tema en concret, s’ insti tothom, no només s'insti
una banda de la mar. 

Per tant, en qualsevol cas, tendrà el vot favorable de MÉS
per Mallorca. Gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts. Quan
vostè vulgui.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, la vull felicitar per aquesta
iniciativa, és bona, molt bona, és inclusiva, afecta una minoria,
però és amb les minories amb qui hem d'estar especialment...
hem de tenir cura especial d'aquestes minories. 

Per tant, té el vot favorable. Si agafa les esmenes que la
puguin millorar jo també li donaré suport, però, vaja,
felicitar-la perquè em sembla una molt bona iniciativa.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Procedeix ara la suspensió de la
sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es demana
al grup proposant si vol una suspensió de la sessió o si podem
continuar. Molt bé.

Un cop recomençada la sessió, si així pertoca, intervenció
del Grup Parlamentari Popular, per fixar la posició i assenyalar
si accepta les esmenes presentades. Sra. Borrás, cinc minutets.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Primer de tot, vull aclarir que en tot moment hem dit
“persones amb trastorn de l'espectre autista” i mai no diem
“autistes” ni “TEA”, vull dir que si he dit “TEA no verbals” em
sap greu.

No acceptarem les esmenes del Partit Socialista perquè si
tornam a llegir el..., no llegim només un tros, sinó que ho
tornam a llegir: “Otro sistema de comunicación para pacientes
con trastornos neuromotores graves con afectación severa de
ambos miembros superiores e imposibilidad de comunicación
oral o escrita”. 

Vull dir una cosa important, es demanen dispositius per a
persones diagnosticades amb TEA i es vol demanar que
s'incloguin a la cartera del Servei Nacional del Sistema de Salut
per una raó molt important, perquè l'exposició de motius de la
PNL, de la iniciativa, explica què es fa quan es vol incloure una
prestació nova i és una prestació... s'estudia, es modifica i un
grup d'experts fa que s'inclogui aquesta prestació, i no només
és un dispositiu, el menys important en aquests casos és el
dispositiu..., no, el dispositiu és un dispositiu que es dóna, és
una tauleta, el que sigui, com hem dit, hi ha moltes classes de
TEA i moltes classes de dispositius, i no només és el dispositiu.
El dispositiu, hi ha molts de pares que per 1.000 euros es poden
comprar el dispositiu. És el que hi va associat i això no ho hem
de perdre de vista.

Si un grup d'experts i a pesar que en aquesta comunitat
autònoma hi hagi molts de psiquiatres, psiquiatres infantils i
n’hi hagi de bons, i neuropediatres i n’hi hagi de bons, moltes

vegades... molt més, més experts tenen més coneixement que
només uns quants. 

Llavors, si es fa..., i no només és per equitat amb tot el
Sistema Nacional de Salut, sinó que si es fa, aquests nins se’n
poden beneficiar perquè això va amb uns protocols que duen,
a més, avaluació de quins criteris s'han d'avaluar. És un equip
multidisciplinar, no és una persona que tengui un certificat, és
ver que pot estar justificat, però més coses, hi ha d’haver
formació al darrere, aquesta formació ha d'estar finançada, hi
ha d’haver formació per part dels usuaris, no tots poden... no
tots necessiten el mateix, no tots necessiten un dispositiu
qualsevol.

 La formació ha d'estar finançada, s’ha de fer formació a les
famílies i s'ha de fer sobretot formació als professionals, als
professionals que els puguin fer seguiment perquè si no, regalar
per regalar les coses, això no és bona gestió. Les coses a
vegades després no s'utilitzen. Hi ha persones diagnosticades
amb TEA a les quals s’ha donat un dispositiu i no l'empren
perquè no hi havia darrere un pla formatiu.

Això és el que nosaltres demanam i per això no acceptam
les seves esmenes. Creguin-me que no és donar dispositius per
error, com s'havia fet algunes vegades, i això és el que havia
passat. Això era mala gestió. 

Agraesc una altra vegada més és el seu suport i els don les
gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 10705/24... un moment
perquè...

Tenim 9 vots a favor i 4 abstencions. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 10705/24, relativa al dispositiu de comunicació per
a pacients diagnosticats de TEA no verbal.

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

2) Proposició no de llei RGE núm. 12354/24, presentada
pel Grup Parlamentari VOX, relativa a realitzar una
auditoria en el sistema de salut públic de les Illes Balears. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Seguidament passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 12354/24, presentada pel Grup Parlamentari VOX,
relativa a realitzar una auditoria en el  sistema de salut públic
de les Illes Balears. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari VOX, té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de
cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, vicepresidenta, bon dia o bones tardes. La salut és,
sense cap dubte, un dels drets més fonamentals que hem de

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412354


SALUT / Núm. 31 / 23 d'octubre de 2024 339

protegir i garantir com a representants dels ciutadans i,  perquè
aquest dret es compleixi plenament, és imprescindible que el
sistema de salut públic de les nostres illes funcioni amb la
màxima eficiència i transparència. 

En aquest sentit, no podem deixar d’anomenar el recent
escàndol relacionat amb la gestió de les mascaretes durant la
pandèmia per part de l'anterior equip de govern, conegut com
el cas Koldo, que ha generat un profund malestar a la societat
balear. La implicació del Govern de la Sra. Armengol en la
compra irregular de mascaretes per valor de milions d'euros ha
posat de manifest la falta de transparència i el mal ús dels
recursos públics en un moment crític per a la nostra sanitat. 

Aquest cas és un exemple clar de per què necessitam una
auditoria seriosa i rigorosa del nostre sistema de salut. No
podem permetre que situacions com aquestes on els interessos
d'uns quants prevalen per damunt del bé comú es torni a repetir.
La confiança dels ciutadans en el sistema sanitari ha estat
posada en dubte i és la nostra responsabilitat restaurar-la
mitjançant accions contundents. Per això, des de VOX
proposam dur a terme una auditoria en el sistema de salut
públic de les Illes Balears. 

El darrer control financer publicat tant del Servei de Salut
de les Illes Balears com del Consorci de Recursos
Sociosanitaris i Assistencials de les Illes Balears data de l'any
2016. Això vol dir que duim més de set anys sense una revisió
exhaustiva de com s'estan gestionant els recursos en el sistema
sanitari. I mirau en què ha derivat aquesta falta de control: en
un escàndol que ha desemmascarat la corrupció que duen a
terme els partits d'esquerra quan estan al Govern. 

No ens podem permetre seguir endavant sense una auditoria
rigorosa i transparent que permeti identificar i corregir les
ineficiències que puguin existir amb l'objectiu d'assegurar que
cada euro invertit es tradueixi en una millora real de la qualitat
dels serveis sanitaris que s'ofereixen als nostres ciutadans. 

La nostra proposta inclou tres punts principals, que són: en
primer lloc, sol·licitar que es faci una auditoria al sistema
públic de salut per analitzar com s'han gestionat els recursos i
els concursos; en segon lloc, sol·licitam conèixer els resultats
d'aquestes avaluacions; i, en tercer lloc, sol·licitaríem més
control i revisions de les despeses sanitàries.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. Per part del Grup Parlamentari
Popular, s'han presentat les esmenes RGE núm. 14563, 14564
i 14565/24. Té la paraula el Sr. Nadal, per un temps de cinc
minuts. 

EL SR. NADAL I BARCELÓ:

Moltes gràcies, vicepresidenta. Molt bona tarda a tots.
Senyores i senyors diputats, és innegable que la salut, la sanitat
pública és un dels pilars fonamentals de la nostra societat i el
bon funcionament dels serveis sanitaris és una prioritat tant per

a la ciutadania com per a les institucions responsables de la
seva gestió. 

El sistema de sanitat pública, òbviament, ha de garantir els
recursos necessaris per tal d'assegurar una atenció mèdica de
qualitat per als ciutadans i s'ha d’assegurar que aquests siguin
utilitzats de forma eficient, com no pot ser d'altra manera.
Creim fermament en la transparència i crec que és important
que qualsevol pugui conèixer les dades per transmetre una certa
tranquil·litat i confiança, ja que d'aquesta forma els ciutadans
poden veure com es destinen els seus recursos.

El sistema de sanitat pública gestiona, al final, una gran
quantitat de recursos i és important que se’n garanteixi l'ús
eficient. Per això es publiquen constantment dades que
s'actualitzen de manera recurrent, a les quals la ciutadania té
accés i que ajuden a identificar com s'utilitzen aquests recursos,
permeten detectar certes ineficiències que hi pugui haver i, fins
i tot, promoure una millor gestió d'aquests recursos que
comentàvem. La publicació d'aquestes dades permet a tothom
conèixer millor el rendiment del sistema, a més que també...
idò, fins i tot poden arribar a incentivar els hospitals i
professionals sanitaris a millorar contínuament la qualitat de
l'atenció, ja que aquestes dades són públiques. 

Passant a comentar ja una mica més les esmenes
presentades, estam d'acord amb l'exposició de motius que ha fet
la Sra. Verdú, però presentam certes modificacions que pas a
comentar una mica.

La primera esmena va referida al punt 1. Estam d'acord que
es realitzi una auditoria, encara que pensam que els informes
que es presenten i les dades publicades serveixen per conèixer
la situació dels serveis sanitaris. Per això, presentam l'esmena
mencionada a aquest punt perquè l'auditoria se centri una mica
més en els àmbits un poc més desconeguts que, com bé ha
comentat la Sra. Verdú, desgraciadament, hi va haver, com són
els contractes de més de 100.000 euros formalitzats durant la
pandèmia. També comentar que el període del 2024 no s’ha
acabat, per la qual cosa l'auditoria d’aquest període, en tot cas,
ens semblaria més raonable i més adequada si es pogués
avaluar un període complet.

Referent a l’esmena al segon punt, seguint en la línia de la
meva exposició i tenint en compte la possible acceptació de la
primera esmena, per això l’hem presentat, hem presentat
aquesta segona esmena perquè si no, mancaria una mica de
sentit el primer punt si..., és a dir, el punt 2, si s'acceptàs la
nostra esmena.

Ens sembla molt adequat que es publiquin en els resultats,
incloent-hi recomanacions específiques per tal de millorar
l’eficiència de les despeses sanitàries i així poder garantir el
millor ús possible dels recursos. I per això, l'esmena -com bé
deia- simplement és per adaptar una mica el punt 2 al nou punt
1 en cas que s'acceptàs l'esmena, però seguint en la mateixa
línia del que proposava la Sra. Verdú.

I, finalment, l'esmena al punt 3, és un poc el mateix...
segueix un poc el mateix estil. És el mateix que els comentava
en el punt anterior. Ens sembla bé el que proposen i simplement
es presenta aquesta esmena per adaptar-la un poc al punt 1,
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però sense canviar per a res la idea del que proposava el punt
3 inicialment.

Esperam que puguin ser acceptades aquestes esmenes.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Nadal. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Bona, per un temps de cinc
minuts. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, hi ha un tema que aquesta
proposició no de llei no menciona, que és que el Govern de les
Illes Balears va adoptar un acord el 13 de setembre de l'any
2021 pel qual sol·licitava a l’AIReF l'elaboració d'un pla
d'acció per a la realització d'un estudi de revisió de la inversió
pública en matèria sanitària. 

L'AIReF, en aquest sentit, està estudiant la política de
recursos humans i l'estratègia de contractació pública i el model
de compra sanitàries de l'ib-salut i, de forma transversal, el
desenvolupament i la integració dels sistemes d'informació
sanitària i de gestió i de serveis.
L'objectiu de l'avaluació serà precisament determinar les
possibilitats d'optimització de la despesa i la millora de la
sostenibilitat del sistema sanitari públic. 

Per tant, entenem que l'estudi que originalment demana
VOX en aquesta proposició no de llei s'ajusta, efectivament, al
que diu la llei que ha de ser, però no tenim gaire clar que sigui
estrictament necessari quan hi ha un altre informe,
presumiblement més extens, que ja està en curs. Ho dic perquè
aquest és un motiu pel qual aquests estudis no s'han realitzat
darrerament, ja que els serveis administratius de l'ib-salut ja van
molt carregats de feina i a la vista està que vostès no aturen de
sobresaturar-los encara més amb auditories extra que no tenen
gaire sentit perquè són de contractes en temps de pandèmia
que, precisament, com que la normativa era més laxa en aquell
moment, ja han estat auditats per triplicat en molts de casos. 

Els ha mirat Sindicatura de Comptes, Intervenció del
Govern de la comunitat autònoma i Oficina anticorrupció, que
vostès, a més, varen eliminar totes aquestes que proclamen, són
auditories de cara a la galeria que no fan més que saturar els
serveis públics. I en aquest sentit, van les esmenes del Partit
Popular que, vista l'exposició de VOX, pareix que acceptaran.

A més, és absolutament vergonyós que el Partit Popular faci
una esmena que modifica el contingut original de la proposició
no de llei en demanar que no s'auditi un període de la seva
gestió per demanar únicament que s'auditi el temps de la
pandèmia.

Però, bé, pel que respecta a aquesta proposició no de llei,
si el Govern té a bé fer aquest informe, idò que el faci, però que
quedi clar que qui està malbaratant els recursos públics de mala
manera en aquest sentit són vostès, i estaria bé que es publicàs
també el cost d'aquestes auditories. 

Respecte del Pla d'acció de l'AIReF, que ja està publicat, es
va publicar al juliol de l'any 2022 i l'estudi estava previst que
en dotze mesos estàs publicat l'informe final de la política de
recursos humans i amb vint-i-tres mesos l'informe final del
model de compres i logística sanitària i estratègia de
contractació pública, així com els sistemes d'informació
sanitària i de gestió i serveis. Els informes encara s’estan
elaborant, segons l'AIReF, i el que seria interessant, van amb
un poc de retard, però el que seria interessant és que el Govern
de les Illes Balears també reflexionàs sobre el resultat de la
publicació d'aquests estudis, una vegada que estiguin publicats. 

Hi ha altres comunitats que tenen ja estudis realitzats a
través de l'AIReF en matèria de despesa pública farmacèutica,
com és el cas d'Aragó, i altres comunitats han sol·licitat estudis
com el nostre, i també estan pendents de publicació, com són
el cas d'Extremadura i Navarra, o també altres comunitats que
ho han encarregat fa poc, com són Astúries i la Comunitat
Valenciana. 

El pla d'acció, en concret, ja destaca que el Govern balear
realitzava un esforç pressupostari en sanitat que se situava al
voltant del 6,9% del PIB, lleugerament per damunt de la
mitjana nacional. I a què va destinat aquest pressupost? Idò, en
l’àmbit nacional, amb molta diferència, la despesa en personal
és la partida més rellevant del pressupost de sanitat. De fet, el
personal sanitari a nivell estatal és una cinquena part de tots els
empleats públics. A Balears la proporció és encara major, són
una tercera part dels empleats públics de les nostres illes, i a
nivell estatal el personal sanitari suposa un 43,4% de la despesa
sanitària i un 3,3% del PIB, i a nivell de Balears el personal
sanitari té un pes encara major, a l’any 2020 va suposar el
47,2% de la despesa sanitària i un 3,4% del PIB de la
comunitat. 

Això què demostra? Que s’ha contractat molt de personal
sanitari aquests darrers anys, molt. De fet, el Sr. Ureña surt a
una entrevista a dir que en un any han captat 160 especialistes,
el que igual no sap el Sr. Ureña és que l’any 2002 se’n van
captar més de 200, però no a tot Balears, més de 200 tan sols
a l'illa d'Eivissa, i els sous són elevats. I, tal i com diu l'AIReF,
en el període 2002-2020, la despesa en remuneració del
personal sanitari de les Illes Balears pràcticament s'ha triplicat,
amb un creixement molt pronunciat els anys previs a la crisi del
2008, que pujà una mitjana d’un 12% anual i a partir del 2013
va pujar en una taxa mitjana del 4,6% anual. 

El Pla d'acció de l'AIReF diu que aquestes elevades xifres
i, en particular, la seva tendència tant en termes d'efectius, és a
dir, de personal sanitari, com en la seva participació en el
conjunt de la despesa sanitària pública, és a dir, de sous,
justifiquen la seva revisió i la cerca de possibles guanys
d'eficiència. 

Així, no ens queda gaire clar que les previsibles conclusions
de l'informe de l'AIReF agradi a un govern que ha decidit
prendre una sèrie de decisions pressupostàries en matèria de
salut extraordinàriament importants d'una forma, no sé si gaire
responsable, perquè aquesta PNL, de fet, ve a confirmar-ho, no
ha realitzat abans cap tipus d'estudi respecte de l'impacte que
les seves decisions poden tenir en els comptes públics més enllà
d'anar computant més despesa i anar reduint els ingressos. De
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fet, segons el mateix govern, que ho ha comunicat a l’AIReF,
la seva previsió és entrar en dèficit a partir de l'any que ve, un
dèficit que aniria creixent en els anys següents i l'AIReF ja ha
revisat aquestes previsions i ja preveu que entrem en dèficit
enguany.

Res més. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Bona. Per part del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. He de dir que me’n vaig disgustada
perquè aquesta PNL era... era..., jo crec que tenia un... o
almanco pareixia amb una pell... que tenia una intencionalitat
positiva, però que llavors després de les esmenes del Partit
Popular i l'explicació que ha fet vostè, la Sra. Verdú, idò al
final és el que es diu un lobo con piel de cordero, bàsicament,
perquè, efectivament, des de MÉS per Mallorca defensarem, i
hem defensat sempre que el nivell d'exigència i el nivell de
responsabilitat que tenen els càrrecs polítics i que tenen tots els
funcionaris, de gestionar amb la màxima excel·lència els
recursos que són de tots, jo crec que és de les coses que hem de
tenir més..., on la nostra exigència ha de ser més alta, i ho
compartesc al cent per cent i ho compartia el govern
d'esquerres amb... amb la sol·licitud que el Sr. Bona indicava,
no?, de l’avaluació de l’AIReF precisament que cercava això,
no?, és a dir, traslladar aquesta màxima exigència que ha de
tenir el càrrec públic en la gestió dels doblers de tots, traslladat
en coses efectives i eficients, que són informes seriosos i de
bon de ver, que llavors te donen recomanacions. 

Però, és clar, el que vostè presenta en aquesta PNL no té res
a veure amb l'eficiència dels recursos públics, ni en salut, ni en
absolutament res més; és a dir, si aquí hi ha qualque sospita en
relació amb qualque contracte, el que ha de fer és una denúncia
i que actuïn les altres..., no mesclar ous amb caragols, com
diem en mallorquí. I aquí el que heu fet ha estat una
demostració... -no sé com dir-ho- d’una utilització política
d'una PNL -no política, diré partidista-, bé, jo sempre faig la
correcció i llavors dic que política, en realitat, és tot, no?, una
miqueta, no ho sé, oportunista, fins i tot amb un punt mediocre,
diria jo.

Jo no li donaré suport en absolut i me’n vaig decebuda.

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Vicepresidenta. Sra. Verdú, a mi m'agrada la
música i no m'agrada la lletra, no sé què he de fer, li ho diré
clarament; és a dir, perquè em semblaria molt bé que es

posessin en marxa sistemes de monitoratge, avaluació de la
despesa, d'eficiència, ..., tot açò em sona molt bé, però, és clar,
tenc la sensació que és un cambalache, d’acord?, i no vull
ofendre amb aquesta paraula. Per què em sembla un
cambalache? Perquè vostè, d'entrada, demana una cosa
sorprenent, que és que s'auditi un exercici en curs. Açò no és
habitual, o demanes una prospecció de futur o demanes una
auditoria de passat, però que el mes d'octubre vostè, sense que
no hagi passat res, que jo sàpiga, aquest any, que, a mes, està
governat per un partit al qual vostè dóna suport, era curiós, no?

Però, és clar, ara tenc la sensació que açò era una espècie de
joc on ni tan sols tenim el comandament de la tele, li ho diré
clarament. I a mi m'agradaria votar que sí que es millorin els
sistemes de monitoratge, però, com que tenc la sensació que
aquesta pel·lícula no l’entenc, o en tot cas que és pel·lícula que
vostès han triat i no sé si m'agrada la pel·lícula, llavors no li
puc donar suport. Tot i que la música m'hauria agradat si no
hagués vist quelcom que crec que se m’escapa, Sra. Verdú.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Procedeix ara la suspensió de la
sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa demanaria
al grup proposant si podem continuar o fem... Podem continuar.

Idò, té la paraula, per un temps de cinc minuts, la Sra.
Verdú, pel Grup Parlamentari VOX. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, vicepresidenta. Bé, gràcies al Partit Popular pel seu
suport, perquè ja li dic que sí, que acceptarem les esmenes. Ja
sabíem que els grups de l'esquerra segurament no entendrien la
nostra proposta, és un tema que s'ha dut a debat en el ple, bé, en
el plenari no és que s’hagi dut a debat, però sí que ha sortit el
tema darrerament, amb tota la informació que ha sortit pública;
es varen fer en el plenari d'ahir dues preguntes relatives a tots
aquests contractes. I bé, aquesta PNL estava feta amb prou
anterioritat, però crec que aquestes esmenes el que fan és
actualitzar la situació actual.

L’esmena 14563 l'acceptarem, perquè tots mereixem
conèixer què va passar amb aquests contractes superiors,
sobretot de 100.000 euros. 

També acceptarem l'esmena 14564, perquè creiem que els
resultats, per suposat, han de ser públics, i si s'auditin aquests
contractes necessitam tenir tota la informació, a part que s’han
d'establir les bases i les recomanacions que garanteixin en el
futur una millora dels usos d'aquests recursos i, sobretot, la
seva eficiència.

També acceptarem l'esmena 14565, perquè hem de garantir
aquesta gestió eficient, mitjançant un sistema de monitoratge i
avaluació continuï; perquè creiem que aquestes mesures no
només enfortiran la confiança dels ciutadans en el nostre
sistema de salut, sinó que també permetran conèixer el
desenvolupament que s'han dut a terme en els sistemes de salut,
podran detectar errors comesos i, sobretot, adoptar aquelles
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mesures perquè la despesa sanitària sigui eficient en benefici
dels ciutadans i no de les butxaques dels que governen.

Creiem que aquesta PNL té un únic objectiu i és garantir
que els doblers públics es destinin a la salut i s’utilitzin de la
manera més eficient i efectiva possible, i que els ciutadans de
les Illes Balears ens mereixem un sistema de salut que
respongui a les necessitats amb qualitat i eficiència i, per
aconseguir-ho, ens hem d'assegurar que cada recurs estigui ben
invertit.

Moltes gràcies, vicepresidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. Entenc que podem fer la votació de
forma conjunta, algun grup vol votar de forma separada?

Idò procedim a votar els tres punts de la proposició no de
llei amb les tres esmenes afegides del Partit Popular: 14563,
14564 i 14565/24.

Queda aprovada la proposició no de llei per 7 vots a favor,
2 en contra i 4 abstencions.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

Moltes gràcies.
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